
Ευφυής γεωργία
Στο άρθρο µου Η Ρούσικη Επανάσταση, οι Εβραίοι και η αριστε-
ρά, το 2015, έγραφα για τον σκεπτόµενο εργάτη: «Σήµερα ο ερ-
γάτης είναι ελεύθερος και σκεπτόµενος και συµµετέχει και µε το
µυαλό του στην παραγωγή. Η χειρωνακτική εργασία συµπερι-
λαµβανοµένης και της αγροτικής δεν ξεπερνά το 12%. Τα υπό-
λοιπα είναι υπηρεσίες». Το ίδιο άρχισε να συµβαίνει και µε τον α-
γρότη, που µπορεί να γίνει ένας σκεπτόµενος εργάτης. Για τον
σκοπό αυτό υπάρχουν σηµαντικά προγράµµατα και δράσεις για
τη στήριξη αγροτών και συνεταιρισµών, όπως το LIFE GAIA
Sense.

Σε ψηφιακή εκδήλωση παρουσιάστηκε το καινοτόµο σύστηµα
ευφυούς γεωργίας gaiasense που στοχεύει στην ψηφιοποίηση
της γεωργίας ώστε να αυξηθεί η αποτελεσµατικότητα της πα-
ραγωγής και η µείωση του κόστους των αγροτών. Στην εκδήλω-
ση αναλύθηκε η εφαρµογή της ευφυούς γεωργίας σε 18 περιο-
χές στην Ελλάδα, στην Ισπανία και στην Πορτογαλία και σε εν-
νέα είδη καλλιεργειών (ελιά, ροδάκινο, βαµβάκι, φιστίκι, πατάτα,
βιοµηχανική τοµάτα, καρύδι, ακτινίδιο και σταφύλι). Μετά την ε-
φαρµογή των συµβουλών ευφυούς γεωργίας επιτεύχθηκε πτώ-
ση του κόστους άρδευσης 20,23%, κατά µέσο όρο, η οποία σε
ορισµένες περιπτώσεις έφτασε το 33,76%. Αντίστοιχη µείωση
παρατηρήθηκε στο κόστος λίπανσης, φυτοφαρµάκων κατά συ-
γκεκριµένων εχθρών και ασθενειών των καλλιεργειών, ενώ στο
κόστος κατανάλωσης ενέργειας ο µέσος όρος έφτασε το -
20,18%. Η τεχνολογία πρέπει να προσφέρει ξεκάθαρα οφέλη

στους αγρότες. Όλοι οι αγρότες πρέπει να έχουν πρόσβαση σε
αυτή, τονίστηκε στο κλείσιµο της εκδήλωσης, καθώς και ο κοµ-
βικός ρόλος του πρωτογενούς τοµέα στον πράσινο και ψηφιακό
µετασχηµατισµό της ευρωπαϊκής οικονοµίας και κοινωνίας.

Κάµπος Χίου
Μεγάλωσα σε ένα περιβόλι µε εσπεριδοειδή στον Κάµπο της Χί-
ου και είχα ενεργή συµµετοχή κυρίως σε θέµατα ευφυούς γε-
ωργίας, όπως θα λέγαµε σήµερα. Τι εννοώ; Έπεισα τότε τον πα-
τέρα µου να αγοράσουµε µία µικρή φρέζα και έσκαψα όλα τα
περιβόλια σε µία εβδοµάδα, ενώ πριν έσκαβαν µε το τσατάλι 10
άνθρωποι για 20 µέρες. Επίσης, ασχολήθηκα επισταµένα µε την
καλυτέρευση του αρδευτικού συστήµατος.

Τα εσπεριδοειδή καλλιεργήθηκαν πρώτη φορά στη Χίο, από
τους Γενοβέζους κατακτητές (1348-1566), που αξιοποίησαν την
έκταση του Κάµπου, δηµιουργώντας εκτεταµένους πορτοκαλε-
ώνες, αφού διαπίστωσαν την ύπαρξη νερού. Επειδή η καλλιέρ-
γεια ήταν αποδοτική, ο Κάµπος µεταβλήθηκε σε έναν απέραντο
πορτοκαλεώνα, για την προστασία του οποίου χτίστηκαν ψηλοί
τοίχοι σε κάθε περιβόλι, που έκλειναν απέξω τον αέρα, τη σκόνη
και τους... ανεπιθύµητους επισκέπτες.

Η σφαγή από τους Τούρκους το 1822, ο παγετός του 1850 και
ο σεισµός του 1881 έπληξαν σοβαρά τις εµπορικές δραστηριό-
τητες, ενώ πολλοί Χιώτες εγκατέλειψαν το νησί. Η καλλιέργεια
των πορτοκαλιών εγκαταλείφθηκε σχεδόν ολοκληρωτικά µετά
το 1950, που άρχισαν να καλλιεργούνται στην ηπειρωτική Ελλά-
δα διάφορες άλλες ποικιλίες, αλλά τα χιώτικα µανταρίνια που
θεωρούνται από τα πιο αρωµατικά του κόσµου και διαθέτουν
Προστατευόµενη Oνοµασία Προέλευσης, παραµένουν στο πρώ-

Κοινή Αγροτική Πολιτική (Κ.Α.Π.)
Η ΚΑΠ αποτελεί την ενοποιηµένη αγροτική πολιτική των κρα-
τών-µελών της ΕΕ. Περιγράφει ένα σύνολο νόµων και κανονι-

σµών σχετικών µε τη γεωργία, την κτη-
νοτροφία και τη διακίνηση αγροτικών
προϊόντων. Άρχισε να ισχύει το 1962, µε
στόχο τη διάθεση τροφίµων στους Ευ-
ρωπαίους καταναλωτές σε ανεκτές τιµές
αλλά και την εξασφάλιση λογικού βιοτι-
κού επιπέδου για τους γεωργούς.
Η νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική, που θα
τεθεί σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2023,
θα ενσωµατώνει τις προτεραιότητες της
Ευρωπαϊκής Πράσινης Συµφωνίας µε
συγκεκριµένους στόχους σε σχέση µε τη
µείωση των φυτοφαρµάκων και των λι-
πασµάτων, την αύξηση της βιολογικής
γεωργίας, την ανάδειξη της βιοποικιλό-
τητας και την ψηφιοποίηση της υπαί-
θρου.

Η Κοµισιόν δηµοσίευσε στις αρχές του έτους
τον κατάλογο µε τις οικολογικές πρακτικές που

θα υποστηρίζονται χρηµατοδοτικά από τη νέα ΚΑΠ.
Oι πρακτικές αυτές έχουν καταληκτικό ορίζοντα επίτευξής τους
το 2030 και σε ορισµένες περιπτώσεις νωρίτερα. Στο πλαίσιο
της Πράσινης Συµφωνίας, έχουν τεθεί από την ΕΕ πολύ φιλόδο-
ξοι στόχοι για τα κράτη-µέλη της, µεταξύ των οποί-
ων και ο ξεκάθαρος στόχος της αύξησης των βιο-
καλλιεργούµενων εκτάσεων της Ευρώπης στο
25% των συνολικά καλλιεργούµενων εκτάσεων
της έως το 2030.

Αν αναλογιστεί κανείς ότι η χώρα µας βρίσκεται
στις υψηλότερες θέσεις της Ευρώπης, µε το 9,3%
των εκτάσεών της να καλλιεργούνται βιολογικά,
µπορεί εύκολα να αντιληφθεί τι θα πρέπει να συµβεί
κατά την επόµενη οκταετία, προκειµένου να πλη-
σιάσει έστω τον ευρωπαϊκό στόχο του 25%, καθώς
µάλιστα µέρος των χρηµατοδοτήσεων της ΚΑΠ θα
συνδέεται και µε την επίτευξη των περιβαλλοντικών
στόχων.

Τα διαθέσιµα κονδύλια είναι τα µεγαλύτερα που έ-
χουν προκηρυχθεί για τη βιολογική γεωργία σε µία
πρόσκληση και θα κατανεµηθούν σε πολλαπλές
δράσεις, µε ξεχωριστά ποσά για κάθε µία. Το συνολικό ποσό αγ-
γίζει τα 490 εκατ. ευρώ και έρχεται ως συνέχεια των 550 εκατ.
ευρώ περίπου που προκηρύχθηκαν σε 4 προσκλήσεις κατά την
προηγούµενη πενταετία.

Η βιολογική γεωργία της ΕΕ είναι ένας από τους πιο δυναµι-
κούς κλάδους και βασικός πυλώνας ανάπτυξης στη νέα ΚΑΠ.

Το νέο Μέτρο 11
Ένας σηµαντικός παράγοντας προώθησης της βιολογικής καλ-
λιέργειας είναι το Μέτρο 11 που ήρθε για πρώτη φορά το 2017
για να ταράξει τα λιµνάζοντα νερά των προγραµµάτων Βιολογι-
κής Γεωργίας. Εντάσσεται στην πολιτική “πρασινίσµατος” της α-
γροτικής παραγωγής που για πολλά χρόνια προωθεί η Ευρω-
παϊκή Ένωση.
Στόχος του Μέτρου 11 είναι η ενθάρρυνση των γεωργών και κτη-
νοτρόφων να εφαρµόσουν τις µεθόδους της βιολογικής παρα-
γωγής, προκειµένου να συµβάλλουν στην προστασία του περι-
βάλλοντος, µέσω της χρήσης γεωργικών πρακτικών φιλικών
προς το περιβάλλον, για την παραγωγή προϊόντων υψηλής ποι-
ότητας και την καλή διαβίωση των ζώων.

Το Μέτρο 11 έρχεται να καλύψει το µεγάλο ενδιαφέρον των
Ελλήνων παραγωγών για τη βιολογική γεωργία, κτηνοτροφία
και µελισσοκοµία. Στο πρόγραµµα έχουν ζητήσει να ενταχθούν
χιλιάδες αγρότες και είναι σε εξέλιξη η αξιολόγηση των αιτήσε-
ων ένταξης.

O έλεγχος, η επιθεώρηση και η πιστοποίηση των προϊόντων γί-
νεται από εγκεκριµένους φορείς ελέγχου και πιστοποίησης
προϊόντων βιολογικής γεωργίας που ανακοινώνονται από το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.

το σκαλί του βάθρου. Όµως και αυτά δεν καλλιεργούνται συ-
στηµατικά καθώς η αλυσίδα διάθεσης (πώλησης) πάσχει σοβα-
ρά.

Την τελευταία φορά που βρέθηκα στη Χίο, συνάντησα έναν
παλιό συµµαθητή µου, τώρα συνταξιούχο, που καλλιεργεί τα
περιβόλια του και µου είπε: «Βύρων, τώρα πλέον βγάζω βιολο-
γικά µανταρίνια, δεν παίρνω επιδότηση, αλλά έχω έναν Γερµα-
νό πελάτη που τα αγοράζει και µου πληρώνει 2,5 φορές την τι-
µή τους». Τον θυµήθηκα όταν διάβασα στο Μέτρο 11 ότι για
πρώτη φορά συµπεριλαµβάνονται και τα εσπεριδοειδή στις ε-
πιδοτήσεις.

Άρα το µέλλον προδιαγράφεται λαµπρό για τον Κάµπο της Χί-
ου, που εκείνα τα χρόνια ήταν σαν το σηµερινό Μόντε Κάρλο
και όφειλε µέρος του πλούτου και της ευηµερίας του στην καλ-
λιέργεια των εσπεριδοειδών.

Παρεπιµπτόντως, νοµίζω ότι πολλοί συνταξιούχοι επιστρέ-
φουν στα πατρογονικά τους και ασχολούνται, έστω σε µικρή
κλίµακα, µε καλλιέργειες, συµπληρώνοντας το εισόδηµά τους
και αυξάνοντας παράλληλα την αυτοπεποίθησή τους ότι εξακο-
λουθούν να προσφέρουν στο κοινωνικό σύνολο. Γνωρίζω κά-
ποιον στη Χίο που έχει φτιάξει ένα µικρό θερµοκήπιο και τρο-
φοδοτεί την οικογένεια και τους γείτονές του µε τα προϊόντα
του. Άλλωστε η ενασχόληση µε τη γη, ακόµα κι αν γίνεται από
χόµπυ, είναι ευεργετική. O συµπατριώτης µας δε, Αδαµάντιος
Κοραής έχει πει ότι ο γεωργικός βίος είναι βίος αρετής. Μή-
πως µια τάση επιστροφής στα εγκαταλελειµµένα χωράφια απο-

τελεί λύση στο πρόβληµα της αδράνειας και της α-
νεργίας; Στην Ελλάδα, σύµφωνα µε τα στοιχεία
της EUROSTAT, 1 στους 4 ανέργους θέλει να βρει
εργασία, αλλά δεν ψάχνει. Ίσως η βιολογική γεωρ-
γία γίνει πόλος έλξης γι’ αυτόν τον µεγάλο αριθµό
ανθρώπων.

«Κόντρα στο κύµα»
Έχουµε συνηθίσει ως χώρα να κατέχουµε διάφο-
ρες δυσάρεστες πρωτιές. Επίσης λόγω µιας διά-
χυτης εθνικής απαισιοδοξίας, οι στόχοι που τίθε-
νται σε ευρωπαϊκό επίπεδο δείχνουν σε αρκετές
περιπτώσεις ιδιαίτερα δύσκολο να κατακτηθούν,
παρόλο που η χώρα µας έδειξε πολύ σκληρά α-
ντανακλαστικά επιβίωσης αλλά και δηµιουργίας
συνθηκών ανάπτυξης την τελευταία 10ετία. Η βιο-
λογική γεωργία µοιάζει µια από τις παραγωγικές

δραστηριότητες που πάνε «κόντρα στο κύµα» και οι αριθµοί δεί-
χνουν την πραγµατικότητα. Στο τέλος του 2021 περισσότεροι
από 37.000 Έλληνες παραγωγοί ήταν βιοκαλλιεργητές (ποσο-
στό 10,15%), όταν στη Βουλγαρία το αντίστοιχο ποσοστό ήταν
1,7%. Ανάλογη είναι η κατάσταση στη Ρουµανία, όπου ένα πο-
σοστό µόλις 3,45% καλλιεργείται βιολογικά και στην Κύπρο το
4,37%. Υπάρχουν βέβαια και τα αντίστροφα παραδείγµατα µε
χώρες όπως η Ιταλία (15,97%) και η Εσθονία (22,41%).

Oι Έλληνες βιοκαλλιεργητές έχουν δείξει σταθερότητα στην
επιλογή τους και µάλλον πολλοί απ? αυτούς έχουν βρει τις κα-
τάλληλες εµπορικές οδούς για τη διάθεση των προϊόντων τους.
Η πρόσφατη πρόσκληση για παροχή οικονοµικών ενισχύσεων
για «παλαιούς» και «νέους» παραγωγούς, µε ιδιαίτερα υψηλό
προϋπολογισµό, έκλεισε µε πολύ µεγάλη συµµετοχή.

Ευελπιστώ ότι µε το Μέτρο 11 που συµπεριλαµβάνει περισ-
σότερα προϊόντα, µε την επιτάχυνση της πληρωµής των επι-
δοτήσεων, µε την πιστοποίηση και το διεθνώς αναγνωρίσιµο
brand name του TÜV HELLAS (TÜV NORD), ανοίγει η αγορά
των ελληνικών γεωργικών προϊόντων στο εξωτερικό.

Αντιµετώπιση των προκλήσεων του αύριο, σήµερα
Μία έρευνα της Τράπεζας Πειραιώς κατέληξε σε ενδιαφέροντα
συµπεράσµατα για το πώς µπορεί ο Αγροδιατροφικός τοµέας
να αντιµετωπίσει τις προκλήσεις του αύριο, σήµερα:
1) Oλιστική προσέγγιση στην Αγροδιατροφική αλυσίδα, µέσω
της ανάπτυξης ανθεκτικών και βιώσιµων αλυσίδων αξίας.
2) ∆ιαµόρφωση σύγχρονου και ολοκληρωµένου σχεδίου ανά-
πτυξης.
3) Oργανωτικός, λειτουργικός και ψηφιακός µετασχηµατι-

σµός όλων των επιχειρήσεων που ανήκουν στην αλυσίδα αξίας του
Αγροδιατροφικού τοµέα, έχοντας τον άνθρωπο στο επίκεντρο.
4) ∆ιευκόλυνση της ανάπτυξης συνεργειών, συνεργασιών, εµπο-
ροδιανεµητικών πλατφορµών, καθώς και συνεργατικού πνεύµατος
ανάµεσα σε όλα τα µέλη του Αγροδιατροφικού τοµέα, µε στόχο την
αποκόµιση σηµαντικών εµπορικών οφελών.
5) Έµφαση στην εκπαίδευση και στην ενίσχυση των δεξιοτήτων του
ανθρώπινου δυναµικού και αποτελεσµατική προσέλκυση νέων πα-
ραγωγών, µε στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του
Αγροδιατροφικού τοµέα.
6) Ανάπτυξη της εξωστρέφειας µε συντονισµένο και επαγγελµατι-
κό εξαγωγικό µάρκετινγκ.
7) Αποτελεσµατικό και σύγχρονο branding.
8) Υλοποίηση σηµαντικών έργων υποδοµής που θα διευκολύνουν
όλα τα µέρη του Αγροδιατροφικού τοµέα.
9) Προστασία του περιβάλλοντος µε υιοθέτηση σύγχρονων παρα-
γωγικών µεθόδων και της τεχνολογίας σε όλο το µήκος της αλυσί-
δας αξίας.
10) Μείωση της σπατάλης τροφίµων.
11) Αξιοποίηση όλων των διαθέσιµων χρηµατοδοτικών εργαλεί-
ων, µε έµφαση στην ΚΑΠ και στο Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικό-
τητας.

Πλάνο 10ετίας
Άφησα για το τέλος µία πρόταση που θεωρώ εξαιρετικά σηµαντική:
Την ανάγκη δηµιουργίας ενός πλάνου, αντίστοιχου του ενεργεια-
κού σχεδιασµού, που να περιγράφει πώς φανταζόµαστε την ελληνι-
κή γεωργία µετά από 10 χρόνια. Όπως στην ενέργεια µιλάµε για α-
πεξάρτηση από το ρωσικό αέριο και πετρέλαιο και αντίστοιχα για
την αύξηση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, έτσι και στην ελ-
ληνική γεωργία απαιτείται ένα σχέδιο που θα µας προστατέψει από
τις µελλοντικές κρίσεις, ανεξαρτήτως της συγκυρίας...

Πηγές: Η Καθηµερινή, Agricola (Μάιος 2022), Μπάρµπα-Google

πόλεµος που εξακολουθεί να µαίνεται
στην Oυκρανία, εκτός από όλα τα δει-

νά και τις καταστροφές, θέτει επίσης σε κίνδυνο
την παγκόσµια γεωργική βιοµηχανία. Oι επι-
πτώσεις από τις αλυσιδωτές εξελίξεις επηρεά-
ζουν και την Ελλάδα, όπου γεωργία και ναυτιλία
καθόριζαν από πάρα πολύ παλιά τη ζωή των κα-
τοίκων της.

Στον θεσσαλικό κάµπο οι πρόγονοί µας ανέπτυ-
ξαν τον λαµπρότερο στον πλανήτη γεωργικό νε-
ολιθικό πολιτισµό και τώρα, που η σύγχρονη τε-
χνολογία προσφέρει όλες τις ανέσεις, δεν γίνε-
ται να µην αναλογιζόµαστε τον µόχθο και τον ι-
δρώτα των χιλιάδων καλλιεργητών που δούλε-
ψαν στην ίδια αυτή γη, καθώς και τη µακρά εξελι-
κτική πορεία της ανθρώπινης σκέψης, για να
φτάσουµε από το ξυλάλετρο µε την πέτρινη αξί-
να στα τεράστια τρακτέρ.

Βιολογική καλλιέργεια

Είναι µια µέθοδος καλλιέργειας, η οποία ελαχι-
στοποιεί ή αποφεύγει εντελώς τη χρήση συνθετι-
κών λιπασµάτων και ζιζανιοκτόνων, ρυθµιστών α-
νάπτυξης των φυτών, ορµονών καθώς και πρό-
σθετων ουσιών στις ζωοτροφές. Oι βιολογικοί 
καλλιεργητές βασίζονται στην αµειψισπορά
(εναλλαγή φυτών για συγκοµιδή), υπολείµµατα
συγκοµιδών, αγρανάπαυση, ζωικά λιπάσµατα
(κοπριά) και µηχανική καλλιέργεια για τη διατή-
ρηση της παραγωγικότητας του χώµατος, τον ε-
µπλουτισµό του µε θρεπτικές ουσίες για τα φυτά
καθώς και για τον έλεγχο των ζιζανίων, εντόµων
και παράσιτων. Η βιολογική καλλιέργεια συχνά
συνδέεται µε την υποστήριξη αρχών πέρα από
την καλλιέργεια, όπως το ∆ίκαιο Εµπόριο (Fair
Trade) και τη διαχείριση του περιβάλλοντος.
Απορρίπτει τη χρήση συνθετικών χηµικών ου-
σιών, όπως τα συνθετικά ζιζανιοκτό-να,
λιπάσµατα, φυτοφάρµακα και γενετικά τρο-
ποποιηµένους οργανισµούς (Γ.Τ.O.). Σε µερικές
χώρες, κυρίως στην Ευρώπη, η βιολογική καλ-
λιέργεια ορίζεται και από τον νόµο, ώστε η εµπο-
ρική χρήση του όρου «Βιολογικό» να υπόκειται
σε έλεγχο από την κυβέρνηση και το κράτος. Κά-
ποιο είδος «διαπίστευσης» προσφέρεται στους
αγρότες έναντι αµοιβής, καθιστώντας παράνοµη
την πώληση προϊόντων µε τον τίτλο «Βιολογι-
κό» χωρίς αυτή τη διαπίστευση.

ση στα παραπάνω προβλήµατα.

Σήµερα, που η αύξηση στο κόστος παραγωγής
εξαιτίας του πολέµου ήρθε να προστεθεί στις συ-
νέπειες της οικονοµικής κρίσης, της πανδηµίας
και της κλιµατικής αλλαγής, τίθενται επιτακτικά
ερωτήµατα και θέµατα για τον πρωτογενή
τοµέα που χρήζουν άµεσης αντιµετώπισης και
πιθανόν  επανασχεδιασµού. Επίσης, εφόσον
ζούµε σε ένα παγκοσµιοποιηµέ- νο περιβάλλον,
δεν αρκεί απλώς να παράγουµεπροϊόντα, αλλά
απαιτείται τα προϊόντα αυτά να είναι
εξαιρετικής ποιότητας και διεθνώς αντα-
γωνιστικά. Η έµφαση που έχει δοθεί τα τελευ-
ταία χρόνια στην παραγωγή βιολογικών προϊό-
ντων φαίνεται να αποτελεί µία αξιόπιστη απάντη-


